

赤壁市公安局刑侦大队二中队指导员吴伟明

敢拼善战护民安 大爱无私写忠诚

●记者 王奇峰 通讯员 兰燕

从警近10年,他始终扎根基层刑侦一线,在侦查办案中积累办案经验,成长为一名业务精湛的刑侦骨干;在刑警队伍中,他是破案“尖刀”,令犯罪分子闻风丧胆;在反诈骗战线上,他是百姓的依靠,也是诈骗分子的克星。他曾多次获得“优秀公务员”“先进民警”“办案能手”等荣誉,2020年获评全省公安“刑侦工作成绩突出个人”,2021年获评全省公安机关“办理刑事案件成绩突出个人”……他就是赤壁市公安局刑侦大队二中队指导员吴伟明。

■坚毅果敢,时刻冲在危险第一线

吴伟明曾说过,“选择了刑警职业,就选择了将‘时刻守护人民群众的生命和财产安全’刻进骨血,将危险两字抛在脑后,随时准备流血牺牲。”作为一名刑侦业务骨干,面对穷凶极恶的犯罪嫌疑人和各种艰苦凶险环境,他始终坚信“邪不胜正”。

2015年7月的一天,在办理一起吸毒案件时,通过前期摸排调查,在获取该案上线贩毒嫌疑人近期有毒品交易可能后,他立即与同事研判确定抓捕方案。翌日凌晨2时许,贩毒嫌疑人驾驶摩托车进入赤壁市河北大道某超市旁准备交易,吴伟明与同事驾车远远跟随,狡猾的嫌疑人不知何故突然下车逃窜,他与同事迅速下车追踪,此时,嫌疑人掏出随身携带的匕首负隅顽抗,情急之下,吴伟明不假思索冲上去与之搏斗,最终成功将其制服,并缴获冰毒两包。事后吴伟明才发现自己全身多处被匕首划伤,左胸口至今仍留有6厘米长的刀刺伤疤。

2017年8月,赤壁市110指挥中心接连接到多起赤壁城区入室盗窃案报警,吴伟明和同事们仔细查阅现勘

照片及实地调查走访,同时对多起发案规律进行综合分析、层层推断,锁定2名利用技术开锁入室盗窃嫌疑人,通过4昼夜连续蹲守布控,最终成功抓获2名盗窃嫌疑人及3名收赃嫌疑人,侦破入室盗窃案24起,追回全部涉案赃款27万元。年底的集中返赃大会上,22名受害人送来锦旗致谢。

据不完全统计,从警九年多来,吴伟明共侦破各类刑事案件560余起,抓获犯罪嫌疑人400余人。每当谈起这些,他就异常兴奋,这些数字堆积出来的成就是任何事物也无法比拟的。“我的爱好就是破案!”他常常对身边同事亲友说道。

■顽强拼搏,坚持把群众利益放心上

近年来,电信诈骗案件区域犯罪发案高、打击难。2019年调整到反诈岗位以来,吴伟明挑起反电信网络诈骗的重担,共破获电信诈骗案件360余起,抓获犯罪嫌疑人179名,挽回群众财产损失约500余万元,也因此获得“追风捕快”“出差达人”的“外号”。

2019年2月某日,赤壁市民宋某遭受“杀猪盘”电信诈骗,被骗280万元企业工程款,在长沙一酒店割腕自杀。接到其家人报警后,赤壁市公安局立即联系当地警方送医救治,成功将其从死亡的边缘挽救回来。

接到这个案子时,吴伟明郑重表态:“差一点一个年轻的生命就消逝了,我一定会全力破案,尽力帮他追回损失!”

鉴于该案被骗资金巨大并造成严重后果,赤壁市公安局及时向省厅、咸宁市局汇报并成立专案组,代号“2·01”专案。“2·01”专案是一起典型的跨境电信网络诈骗案件,涉案人员涉及全国9个省(市、区)和越南、菲律宾等国家,涉案人员多、分散广。经过多



日的研判分析和调查取证,吴伟明和同事行程万里,分别赶赴武汉、恩施、盐城、镇江、景德镇、乐平、银川、福州等多省市调查取证,在多地公安机关的大力支持下,克服战线长、抓捕环境复杂等困难,一举抓获以向某为首的盘踞在越南岷港的犯罪团伙32人,并为受害人宋某追回损失160余万元。

■大爱无私,始终将工作放在第一位

“我的事情是小事,群众的事情才是大事。”“我是人民的公仆,要把阳光和平安送给群众,注定了留给家人的只能是牵挂。”吴伟明是这么说的,也是这么干的。2018年,他的父亲因脑出血中风致瘫痪在床,2019年他的母亲又确诊癌症晚期,他在短暂请假安顿好父母生活后,又迅速返回一线工作岗位上。

熟悉吴伟明的同事都说,铁血柔情在他身上完美地融合:他可以为打击犯

罪连续奋战几天甚至几个月,却没时间接一次女儿放学;可以为自己的使命舍生取义,却“忘了”身后的父母妻女;可以帮助群众疏通下水道,帮孤寡老人扛煤气罐,却让妻子独自承担家中的大小事务……作为一个刑侦民警,为了永葆人民卫士的忠诚本色,他时时警醒自己,在反诈工作岗位上践行着从警之初许下的“立警为公,忠诚为民”的诺言。

“成绩只能代表过去”,这是吴伟明压在办公桌上的一句话。他常说,群众的眼睛是雪亮的,你为群众做了什么,做了多少,他们都十分清楚,一个真正把群众装在心里的民警,就得始终向前看,认真做好本职工作。

由于战绩突出,吴伟明多次受到市委、市政府和上级公安机关的高度评价和通报表扬。面对如潮的好评,他没有豪言壮语,依旧用实际行动默默践行着“做警察,就要对得起这身藏蓝”的庄严承诺。

无偿献血献爱心

9月23日,赤壁市红十字会联合赤壁义工联盟在人民广场开展“感谢您,捐献者!”无偿献血主题活动。

填写表格、备查血样……活动现场,志愿者们遵守疫情防控要求有序参与献血。活动当天,共计无偿献血30人次,献血量1.01万毫升。

(通讯员 杨星)



商务沟通 礼仪先行 赤壁建工集团 开展商务礼仪培训

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 孙虹)为提升集团员工的礼仪修养和职业素养,塑造良好的企业形象,增强企业核心竞争力,近日,赤壁建工集团开展“巾帼大学堂”商务礼仪培训。

“作为国企员工,着装要端庄、得体、整洁、大方。不同的时间、地点、场合,应该选择与之匹配的服饰。”“在日常生活和社交场合,一个人的仪表不仅可以体现其文化修养,也可以反映他的审美趣味。”……此次培训邀请到ACIC国际注册高级礼仪培训师和国家高级茶艺师,对商务礼仪、社交礼仪、形体仪态、茶礼四个内容进行授课,生动细致地介绍了不同场景、不同角色、不同关系下应遵循的相关礼仪。培训还以现场互动、模拟练习等形式,增强大家的积极性与参与性,寓教于乐,为参训员工上了一堂生动实用的礼仪知识课。

培训结束后,参训员工纷纷表示,培训加深了他们对商务礼仪知识的理解,将在今后的工作中学以致用,内强素质、外树形象,不断完善自己,树立讲礼仪、重礼节的良好形象,以昂扬向上的精神风貌迎接党的二十大胜利召开。

全国青少年高校科学营活动十周年优秀组织单位评选结果公布

赤壁一中获评“优秀组织单位”

本报讯(特约记者 但唐静 通讯员 吴垚)近日,由中国科协办公厅和教育部分办公厅共同组织的“全国青少年高校科学营活动十周年优秀组织单位评选”结果公布,赤壁一中获评“优秀组织单位”。

青少年高校科学营由中国科协和教育部主办,国务院国资委、国务院港澳办、中国科学院、国铁集团为支持单位。以“科技梦·青春梦·中国梦”为主题,秉持对“国家、青少年和高校都有

意义”的初心,让热爱科学的优秀高中生营员提前走进高校、科研单位和企业,了解其在国家经济发展和国防建设中的重大作用,提前感受科技魅力和科学家精神,学习科学知识、科学思想和科学方法,进而激发科学兴趣,培养科学精神、创新意识和实践能力。

十年来,赤壁一中高度重视高校科学营活动,成立了分管教学副校长牵头的领导机构,认真落实营员选拔、营前培训、安全保障、经费保障等活动

工作。赤壁一中学子在高校科学营活动中表现优秀、收获满满,近年先后有28名学子获得“优秀营员”称号,其中饶子敖荣获“全国优秀营员”称号。2020年至2021年,4名学子获得“优秀征文一等奖”,吴映池、饶子敖的获奖文章被湖北省科协征文集收录。

此外,赤壁一中带队教师吴垚、宋涛多次获得“优秀带队教师”荣誉称号,吴垚老师曾获湖南省教育厅颁发的“优秀指导教师”荣誉称号。